

## «УТВЕРЖДАЮ»

Директор Государственного учреждения  
«Научно-исследовательский институт



«департамент» 2019 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации-Научно-исследовательского института труда, миграции и занятности населения на диссертационную работу Гулмирзоева Киёмуддина Хакмирзоевича на тему: «Географические аспекты регулирования внешней трудовой миграции (на материалах Республики Таджикистан)», представленную на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Диссертация и автореферат Гулмирзоева К.Х. поступили в Государственное учреждение «Научно-исследовательский институт труда, миграции и занятности населения» Министерства труда, миграции и занятности населения Республики Таджикистан из Д 999.087.03 по защите докторских и кандидатских диссертаций на базе Таджикского государственного педагогического университета им. Садриддина Айни, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», Таджикского государственного университета коммерции. Решением указанного совета Государственное учреждение «Научно-исследовательский институт труда, миграции и занятности населения» был утвержден ведущей организацией для защиты диссертации Гулмирзоева К.Х.

Представленные материалы были обсуждены на расширенном заседании Учёного совета Научно-исследовательского института труда, миграции и занятности населения 15.03.2019 г. Основное сообщение с экспертизой материалов исследования представили: кандидат экономических наук Рахматзода А., и кандидат экономических наук Махмадбекзода. В прениях выступили: кандидат экономических наук Восиев Ф., кандидат экономических наук Юсуфбеков Ю.Р.

Диссертационная работа выполнена под научным руководством кандидата экономических наук, доцента Акобирова Шоссафара Зулфиёровича и научным консультантом доктора экономических наук, профессора Умарова Ходжамахмада Умаровича.

**Актуальность темы исследования.** Вопрос внешней трудовой миграции для Республики Таджикистан входит в сферу важных национальных интересов и имеет огромное значение для решения экономических и социальных проблем республики. Развитие миграционных процессов в Республике Таджикистан в условиях трансформационного периода обострило проблему регулирования процессов внешней миграции населения. В этом отношении существенным моментом, требующим изучения, являются глубокие социально-экономические преобразования на территории стран СНГ, приведшие к радикальному переустройству всей общественной жизни и вызвавшие интенсивные миграционные перемещения населения, в особенности его трудоспособной части.

Исследования Гулмирзоева К.Х. обусловлены многоаспектностью последствий движения трудовых ресурсов с географической, психологической, экономической позиций, где можно изучить состояние и перспективы мобильности рабочей силы в каждом отдельном регионе. Территориальная мобильность населения, снижая напряженность на рынке труда регионов, усиливает хозяйственную гибкость трудовых ресурсов и тем самым становится основой решения вопросов трудоустройства граждан в различных регионах страны. В этой связи, происходящие, в Республике Таджикистан за последние два-три десятилетия внутренние и внешние миграционные процессы остаются важнейшим средством рационального использования избытков трудовых ресурсов, как в экономико-географических регионах страны, так и в государствах приема иностранных мигрантов.

Изучение территориальных аспектов внешней трудовой миграции позволит исследовать и определить потери и выигрыши для регионов прохождения мигрантов, и одновременно показать эффективность территориального размещения мигрантов с позиции интересов самих мигрантов и интересов страны происхождения. Этими и другими научными подходами определяется актуальность избранной диссидентом темы исследования.

## **2. Степень новизны результатов, научных положений, которые выносятся на защиту.**

Результаты, изложенные, в диссертации Гулмирзоева К.Х. являются, новыми и научно-обоснованными. Диссидентом на основе комплексных исследований получены следующие **новые научные результаты**:

1. С учетом социально-экономико-географических особенностей рассматриваются масштабы внешней трудовой миграции и проводится экономико-географический анализ мотивации внешней трудовой миграции из Таджикистана.
2. Даны отрицательные последствия внешней трудовой миграции, территориальные причины ориентации внешних трудовых мигрантов в РФ, причины и факторы территориальной предпочтаемости внешних трудовых мигрантов.
3. Рассмотрены необходимость территориального регулирования внешней трудовой миграции, проблемы межстранового перераспределения внешней трудовой миграции и географические аспекты регулирования трудовой миграции в РФ.
4. Предложены новые подходы, основанные на современных научных достижениях в сфере территориального регулирования внешней трудовой миграции. Обоснована необходимость децентрализованного подхода в таком регулировании между территориальными субъектами Российской Федерации и Республики Таджикистан.
5. Вовлечение бизнеса и гражданских общественных организаций в регулирование миграционных процессов способных содействовать существенному увеличению социально-экономического эффекта трудовой миграции.

**Новизна и результаты исследования** соответствуют пунктам 2, 4 и 9 разделов области исследований Паспорта номенклатуры специальностей ВАК Министерства науки и образования Российской Федерации по специальности 25.00.24 - «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

### **3. Обоснованность и достоверность основных результатов и рекомендаций, сформулированных в работе.**

Полученные результаты достаточно обоснованы и достоверны. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждаются использованием фундаментальных теоретических положений, изложенных в экономической литературе, эмпирическим анализом обширного статистического материала, достаточной апробацией разработанных методических положений, выводами и рекомендациями, представленных и обоснованных в фундаментальных и прикладных научных исследованиях отечественных и зарубежных ученых в

области внешней трудовой миграции, а также определения приоритетных методов и инструментов государственного регулирования миграционных процессов и выработку предложений по совершенствованию действующего института регулирования.

Достоверность полученных результатов также объясняется применением методов познания экономической теории, в частности принципы диалектической логики, системные, ситуационные методы, анализ внутренней и внешней среды организации, метод экспертных оценок, единства абстрактно - логического и исторического подходов к анализу социально-экономических процессов, методы формальной логики (индукции и дедукции, анализа и синтеза), научной абстракции и т.п., с использованием обширного объема информации Агентства по статистике при президенте Республики Таджикистан, Государственной миграционной службы РТ, данные национальных статистических служб стран СНГ. В работе также использовались данные Международной организации по миграции (МОМ), а также ресурсы сети Internet.

Результаты исследования самосогласованы, не противоречивы и удовлетворяют современные представления основ научных исследований. Изложенные в диссертационной работе результаты опубликованы в ведущих, рекомендованных ВАК РФ журналах, обсуждены научной общественностью на республиканских и региональных научно-практических конференциях. Очевидно, что результаты диссертационной работы Гулмирзоева К.Х. являются обоснованными.

**4. Научная и практическая значимость результатов и основных научных положений диссертации** обусловливается важностью сформулированных в диссертации научных обобщений и основных выводов относительно положительных и негативных сторон в географических аспектах регулирования внешней трудовой миграции. Даны рекомендации по функциональному использованию трудовых ресурсов и территориальному регулированию внешней трудовой миграции. Теоретико-методологические подходы и результаты диссертационного исследования могут быть использованы Министерством труда, миграции и занятости населения РТ, Миграционной службой Министерства труда, миграции и занятости населения РТ, в вузах в процессе преподавания отдельных предметов по дисциплинам «Экономическая география», «География населения», «Основы демографии», а также широким кругом читателей.

Что касается практической значимости исследования, то следует отметить, что диссертационное исследование Гулмирзоева К.Х. является научно-практическим обобщением многолетних исследований автора

географических аспектов распределения трудовой миграции из Таджикистана, научно-теоретические основы трудовой миграции в разные природно-экономические зоны страны, регулирование территориального распределения трудовой миграции, а также экономико-географическая характеристика и оценка перспектив внешней трудовой миграции из РТ.

**Теоретическая и практическая значимость исследования** обусловливается важностью сформулированных в диссертации научных обобщений и основных выводов относительно положительных и негативных сторон в географических аспектах регулирования внешней трудовой миграции. Даны рекомендации по функциональному использованию трудовых ресурсов и территориальному регулированию внешней трудовой миграции.

## **5. Публикация основных результатов работы.**

Основные положения диссертационной работы опубликованы в 11 научных работах, из них 4 статьи - в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

## **6. Соответствие диссертации специальности и отрасли науки, по которым она представляется к защите.**

Диссертационная работа Гулмирзоева Киёмуддина Хакмирзоевича на тему: «Географические аспекты регулирования внешней трудовой миграции (на материалах Республики Таджикистан)», представленная на соискание учёной степени кандидата географических наук, соответствует специальности 25.00.24 - «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

**7. Оценка оформления диссертации.** Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, 4 карт, 6 таблиц, 6 диаграмм, и изложена на 161 страницах компьютерного текста. Автореферат и диссертация оформлены согласно существующим нормативным и рекомендательным требованиям ВАК Минобрнауки РФ.

**Во введении** обосновываются актуальность исследуемой темы, степень её разработанности, указаны цель и задачи, объект и предмет исследования, изложены методология и методы исследования, информационная база, научная новизна, а также теоретическая и практическая значимость работы.

**В первой главе «Динамика и масштабы внешней трудовой миграции из Таджикистана»** даётся общая характеристика генезиса и динамики внешней трудовой миграции, рассматриваются масштабы внешней трудовой миграции и проводится экономико-географический анализ мотивации внешней трудовой миграции.

**Во второй главе «Географическая ориентация внешних трудовых мигрантов»** раскрыты отрицательные последствия внешней трудовой миграции, территориальные причины ориентации внешних трудовых мигрантов в РФ, причины и факторы территориальной предпочтительности внешних трудовых мигрантов.

**В третьей главе «Проблемы территориального регулирования внешней трудовой миграции»** исследуются необходимость территориального регулирования внешней трудовой миграции, проблемы межстранового перераспределения внешней трудовой миграции и географические аспекты регулирования трудовой миграции в РФ.

**В заключении** обобщены основные результаты диссертационного исследования.

#### **8. Оценка внутреннего единства полученных результатов.**

Использованный автором в процессе научного решения, поставленных задач методологический и методический подход в значительной мере обусловил результативность исследования экономика - географических аспектов управления внешней трудовой миграцией в Республике Таджикистан, а также в разработке научных и практических рекомендаций по совершенствованию регулирования миграционных процессов.

Диссертационное исследование представляет собой теоретико-прикладное исследование социально-экономико-географических аспектов регулирования миграционных процессов, определение особенностей их формирования и разработку научно - обоснованных рекомендаций по совершенствованию территориальной мобильности трудовых ресурсов в Республике Таджикистан. Оно основано на применении комплексного и системного подхода, позволяющего выявить предпосылки развития внешней трудовой миграции и приоритетные направления модернизации географической ориентации размещения внешней трудовой миграции в национальном хозяйстве Таджикистана, обосновать социально-экономические и географические тенденции в развитии трудовой миграции в современных условиях, определить географическое размежевание внешних трудовых мигрантов в Республике Таджикистан, а также разработать рекомендации по совершенствованию механизмов регулирования миграционных процессов в условиях глобализации, исследовать институциональные механизмы регулирования внешней трудовой миграции в республике.

#### **9. Соответствие автореферата содержанию диссертации.**

Автореферат достаточно полно отражает содержание диссертации. Он составлен согласно действующим нормативно-правовым требованиям ВАК Минобрнауки РФ.

## **10. Соответствие научной квалификации соискателя учёной степени на которую он претендует.**

На основании анализа содержания диссертационной работы, представленных публикаций, используемых методов исследования, интерпретации полученных результатов можно сделать вывод, что уровень научной квалификации её автора – Гулмирзоева К.Х. соответствует учёной степени кандидата географических наук.

## **11. Недостатки диссертации.**

По содержанию работы имеется ряд замечаний, соображений и пожеланий:

1. В степени разработанности проблемы мало перечисляются зарубежные и некоторые отечественные авторы по этой проблематике. Имена многих наших исследователей не приводится.
2. В диссертационной работе актуальность исследования и новизна требует корректировки и сокращений.
3. Нужно редактировать цель исследования. В одной предложения дважды повторяются слова «регулирования внешней трудовой миграции» (стр. 6).
4. Во многих местах исследователь перепутывает (стр. 15) «мигрант», «эмигрант», «иммигрант».
5. Надо объяснить, как рассчитал автор увеличение денежных переводов от 6,3 до 6,9 млрд. долларов США (стр. 129). Как можно распределять равномерно трудовых мигрантов по регионов РФ?
6. Выводы должны быть более конкретными и не скопированными из текстов параграфа. Автору необходимо также обратить внимание на грамматические ошибки, редакцию текста и технические недочеты, встречающиеся в работе.

## **12. Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций и возможные пути их использования**

определяется тем, что обоснованные в диссертации положения могут расширить теоретические основы изучения миграции, в частности: географическое обоснование детерминирующих факторов миграции, на основании которых подтверждена важность демографических факторов в формировании внешних и входящих миграционных потоков. Большая часть результатов работы представлена в виде методик, рекомендаций, моделей, приемлемых для использования в практической деятельности. Анализ последствий миграции населения наряду с анализом современных тенденций её развития имеет важное значение для оценки нынешнего состояния миграционных процессов и разработки эффективной миграционной политики на национальном уровне. Материалы

диссертационного исследования могут найти применение в учебном процессе вузов страны при преподавании дисциплин: «Экономическая и социальная география», «Миграциология», «Региональная экономика и управление», «Государственное регулирование экономики», «География населения», «Основы демографии» и ряда других предметов и спецкурсов, связанных с внешней трудовой миграцией.

### **Заключение.**

Рассматриваемая диссертационная работа Гулмирзоева Киёмуддина Хакмирзоевича на тему «Географические аспекты регулирования внешней трудовой миграции (на материалах Республики Таджикистан)» выполнена на актуальную тему, имеет весомую практическую значимость, представляет собой законченное систематическое исследование, выполненное на достаточно приемлемом научном уровне.

Исходя из вышеизложенного можно констатировать, что диссертационная работа полностью отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Гулмирзоев Киёмуддин Хакмирзоевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Отзыв рассмотрен и одобрен на расширенном заседании Учёного совета Научно-исследовательского института труда, миграции и занятности населения Министерства труда, миграции и занятности населения Республики Таджикистан. Присутствовало на заседании 10 чел. Результаты голосования: «за» - 10, «против» - нет, «воздержавшие» - нет, протокол №3 от 15.03.2019 г.

**Заведующий отделом Регулирования проблемы миграции**

**Научно-исследовательского института труда,**

**миграции и занятности населения**

**Министерства труда, миграции и занятности**

**населения Республики Таджикистан**

**кандидат экономических наук**

**тел: +992 93-10-10-971, umed r64@inbox.ru**

Подпись к.э.н. Раимдодова У. удостоверяю:

Старший инспектор ОК ГУ АНИИ труда, миграции и занятости населения»

Сироджова М.И.

Адрес ведущей организации: 734026, Республика Таджикистан,

г. Душанбе, ул. Н. Хувайдуллоев 270/а. E-mail: s.mutieva@mail.ru

Раимдодов У.С

